Характеристика классного  коллектива

     В классе на начало учебного года 13 человек, из них 9девочек и 4 мальчика.  Учащиеся   посещают школу из трех  деревень: Байглычево (5), Новое  Янашево(2), Избахтино(6). 

    Классный коллектив сплоченный, дружный, трудолюбивый, дисциплинированный. Уровень работоспособности и сформированности учебных навыков в классе различный.

    Анализ   качества знаний учащихся показал следующие результаты: лидерами в учебе являются  Федорова  Татьяна, Григорьева  Татьяна и  Соловьев  Сергей.

 Группа стабильно успевающих, но занимающихся не выше, чем на «4»  и  «5» – 7 человек: Антонова  Надежда, Головина  Оксана, Головина  Светлана, Костина Екатерина, Николаева Алина, Петухова  Валентина, Сорокина Светлана. Многие имеют ярко выраженную индивидуальность, развитое логическое мышление. Класс имеет склонность к математике и к предметам гуманитарного цикла, может решать достаточно сложные познавательные задачи. Думаю, что ребята имеют достаточный потенциал для творческого развития.

    В течение прошлого учебного года уделялось большое внимание разделу  «здоровье», где значительное  место  отводилось соматическому, физическому, психологическому  здоровью  обучающихся   и  его  социальному благополучию. Так  же  упор  был  сделан  на  разделе «учеба», включая в себя координацию усилий по вовлечению слабых ребят в процесс обучения, создание ситуации успеха, развитие интеллектуальных и творческих способностей каждого ученика. В этом году работа по данным  направлениям будет продолжена.

    В классе с прошлого учебного года ведется работа по формированию ученического самоуправления. Ребята пытаются проявить самостоятельность при планировании и анализе деятельности. Они учатся жить интересами коллектива, вырабатывать активную позицию. Класс в состоянии сам создать совет любого дела, организовать и проконтролировать его выполнение.

    Учащиеся регулярно посещают занятия, без уважительных причин уроки стараются не пропускать. На первый урок иногда опаздывает Васильев  Дмитрий (мать  работает  по скользящему  графику, отец  работает  в  Москве). Причину он объясняет тем, что проспал. 

   Учащиеся активно участвуют в классных  и общешкольных мероприятиях, занимают призовые места. 

   По мнению педагогов школы в классе создана рабочая атмосфера, способствующая повышению качества образования, настраивающая на создание ситуации успеха, что является необходимым условием творческого развития личности, а в перспективе – активного члена общества. 

